

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年8月

15

星期四

国家体育总局主管

中国体育报业总社

有限公司主办

中国体育报出版

今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14483期

图片新闻

中国轮椅击剑集训队(江苏组)在江苏南京的江苏省残疾人文化体育指导中心集训,备战即将举行的巴黎残奥会。图为8月12日,中国轮椅击剑集训队(江苏组)运动员冯彦可(左)在训练中。

新华社发
(苏阳摄)



塞尔维亚总统武契奇会见谡贻琴

本报记者 林剑

邓雅文女子自由式小轮车公园赛金牌,伍鹏、邓丽娟男女速度攀岩银牌,刘清漪女子霹雳舞铜牌,崔宸曦女子滑板街式赛第四,杨思琪女子冲浪第九……

2014年,国际奥委会颁布《奥林匹克2020议程》,核心议题之一就是吸引青少年对奥林匹克运动的关注和参与,其中重要的举措,就是增设自由式小轮车、攀岩、滑板、冲浪、霹雳舞等在青少年群体中广受欢迎、参与人数众多的项目。东京奥运会,自由式小轮车、攀岩、滑板、冲浪成为比赛项目,本届巴黎奥运会,霹雳舞成功设项,成为奥林匹克运动拉近与青少年距离的新桥梁。诚如国际奥委会主席巴赫所说,我们要把体育运动推向年轻人。现在的年轻人有太多选择,我们不能再期望他们自动找上门来,而应该主动去贴近他们。

这些新兴项目普遍是欧美、日韩的强项,在我国起步晚、底子薄,上个奥运周期,成绩也普遍不太理想。进入巴黎奥运周期,我国持续加大对这些项目规律的研究认识,用足用好体制机制优势,运动员、教练员挑战极限、追求卓越,终于在巴黎奥运会赛场上有所收获,展示了我国在这些项目上巨大的发展潜力,也再次证明——功夫不负有心人。

一个项目的发展,首先要解决运动员来源的问题,跨界跨项选材提供了新思路。新科自由式小轮车金牌得主邓雅文是田径运动员出身,如果不是2017年自由式小轮车队教练来到四川泸州选材,我国或许就会少了一位奥运冠军;刘清漪小时候有练习跆拳道经历,这也让她在霹雳舞赛场上充满力量感;崔宸曦从小跟着爸爸学习轮滑;我国另一个有名的“滑板女孩”,曾在东京奥运会赛场上获得女子街式第六名的曾文慧是武术运动员出身;杨思琪前往四川邛崃水上运动学校之前,也学习过一个月的柔道,在9岁接触冲浪之前,她甚至没有见过大海……

跨界跨项选材让“不可能”成为“可能”,而高水平国家队的建设,则是让“璞玉”闪光的关键。据记者了解,这些新兴项目的国家队大都组建时间不长,和其他国家队相比,虽然少了些底蕴,却具有极强的后发优势。比如自由式小轮车队、滑板队、霹雳舞队就通过与地方、企业、社会联合培养的方式,集全社会之力向上强化国家队建设,向下构建项目普及推广网络,让“叶茂”的同时不忘“根深”。加大“请进来、走出去”的步伐,邀请国际一流外教,如霹雳舞国家队就邀请了法国传奇霹雳舞者穆尼·比巴,这名13岁就开始接触霹雳舞的Bboy荣誉等身,曾横扫13项霹雳舞个人、团体世界冠军,为刘清漪、刘祥宇等中国舞者的进步贡献了力量;主动融入国际竞赛体系,滑板、冲浪等项目近年来都参加了大量含金量极高的国际比赛,通过高水平赛事锻炼队伍、提升水平。

科学训练、刻苦训练也是这几支新兴项目国家队前行路上的重要经验。中国霹雳舞队的体能教练陈钢介绍说,体能教练的一项重要工作,就是确保训练科学有序。“要在赛前根据参赛运动员的不同特点,科学合理调整运动员体能训练量和强度,协助运动员在正式比赛时达到最佳竞技状态,提高比赛中的运动表现。”中国攀岩队科技保障团队则根据速度攀岩项目的特点,研发出了适合自己的影像学技术诊断系统,基于系统收集的高精度攀爬影像,可以进行动作拆解,分析其合理性,同时寻找可以优化的细节。尽管这些项目的参赛选手大都是年龄不大的孩子,但都为了项目能吃苦、肯拼搏。女子滑板碗池赛,我国最年轻的奥运参赛选手郑好好带着脸颊的擦伤,完成了三套动作,赛后说:“心情很不错,一点都不疼。”邓雅文先后遭遇过脚骨骨折、肩膀脱臼、腰椎滑脱等严重伤病,杨思琪的一头黄发,则是“得益于”长期在太阳下的暴晒和海水的腐蚀……

更加令人欣喜的是,我国新兴项目运动员也呈现出新特点——更加阳光开朗的性格、更加开放融入的心态。赛场上,他们会为自己、队友的出色表现加油,也会为对手的精彩发挥喝彩;平日里,会主动成为“项目大家庭”的一员,他们中的不少人,甚至直接表示参赛的重要目标之一,就是交到更多新朋友。11岁的郑好好在总结自己的首次奥运经历时骄傲地说,现在世界排名前20的滑手,已经认识一大半了。比赛中,我们的运动员可以无障碍和外国选手交流,来到混合采访区,更是可以用流利的英语和外国记者侃侃而谈。

这,或许就是中国运动员未来的样子,中国体育未来的样子。

破茧终成蝶飞舞

巴黎奥运会新兴项目中国突破不断

系发展,将继续同塞方落实好两国元首重要共识,着眼推进构建新时代中塞命运共同体,深化两国经济、体育、旅游、妇女事业等各领域交流合作,巩固铁杆友谊。

访问期间,谡贻琴深入了解塞尔维亚体育事业发展情况,特别是足球、篮球、排球“三大球”青训和联赛体系,考察了贝尔格莱德中国文化中心和匈塞铁路项目。

内的全方位合作,携手共同发展,造福两国人民。武契奇表示,塞政府将同中方积极落实两国元首共识,以塞方主办2027年专业类世博会为契机,深化共建“一带一路”合作,扎实推进构建新时代中塞命运共同体。

谡贻琴转达习近平主席对武契奇总统的亲切问候和李强总理对武契奇总理的问候,表示中方高度重视中塞关

新华社贝尔格莱德8月14日电 8月12日至14日,国务委员谡贻琴访问塞尔维亚,同塞尔维亚总统武契奇会见,同总理武契奇会谈。

武契奇请谡贻琴转达对习近平主席的诚挚问候,表示习近平主席5月对塞尔维亚的成功访问提升了两国关系定位,塞方珍视塞中铁路友谊,愿同中方深化包括体育合作在



张雨霏 本报记者 魏征摄

扬长补短再出发

巴黎奥运会基础大项中国可圈可点

本报报道组

田径、游泳和水上三个项目作为奥林匹克大家庭中的基础大项,是奥运会中金牌数最多、关注度最高的三个项目。巴黎奥运会上,中国体育代表团在三个基础大项上均有斩获,田径项目拿到1金,游泳项目拿到2金,水上项目收获2金。对比东京奥运会,三个基础大项金牌数均有下降,但是也都有可圈可点之处,许多项目的金牌含金量非常高。但是三个项目的夺金点都不算广泛,尤其是田径和水上,仍然集中在自己的传统优势项目上。

田径:主打完美传承

中国体育代表团在传统优势项目上,特别是竞走和投掷方面还是发挥出了自己的最好水平。其中,尽管“五朝元老”刘虹、巩立姣在巴黎奥运会上未能获得奖牌,但她们的精神都令人敬佩。尤其是刘虹在被杨家玉“套圈”时,微笑目送杨家玉离开并给她加油,实现了中国竞走队的完美传承,令人感动。而杨家玉不负众望,一开始便冲出第一集团独自领跑,最后关头,她扛住了佩雷斯的压力,一举夺魁,为中国田径队夺得本届奥运会上的唯一一枚金牌。

获得铁饼银牌的冯彬大器晚成,三战奥运终于在而立之年有所收获,平了中国女子铁饼奥运会最好成绩;21岁的赵杰首战奥运,在上届奥运会亚军、老将王峥发挥欠佳无缘决赛的情况下,她顶住压力,决赛第二投就掷出74米27,获得女子链球铜牌;巩立姣受腰伤影响状态平平,第二次参加奥运会的宋佳媛以19米32的成绩摘得女子铅球铜牌,延续了中国队在该项目上的竞争力。

游泳:奖牌数量历届最多

2金3银7铜,是中国游泳队巴黎奥运会交出的答卷。虽然金牌数量没有东京奥运会多,但12枚奖牌是历届奥运会最多的一次。这2枚金牌的含金量也非常高。

在最体现一个国家整体游泳实力的接力项目中,中国队在5个项目上都登上了领奖台,共获得1金1银3铜,剩下未获奖牌的2个项目也排名第四,这也是历届奥运会不多见的。

共35个单项中,除了女子400米个人混合泳中国队无人参赛外,其他34项中国队都参与了较量,其中22项比赛中国选手进入决赛。

两枚金牌含金量非常高。潘展乐的100米自由泳和100米混合泳,是游泳池中最受关注的一个项目。这个项目的冠军长期被欧美国家垄断,潘展乐的出色表现,不仅让中国人站上了百米自由泳最高领奖台,而且还诞生了新的世界纪录。

男子4×100米混合泳接力自诞生以来只要美国队参加,就是他们的天下,这个项目需要四个单项都有顶尖运动员参加才有可能夺冠,是对一个国家整体游泳实力的巨大考验。经过多年的发展,我们在四个泳姿上有三个都站上了奥运会、世锦赛领奖台,只剩下男子蝶泳一个项目偏弱。中国游泳队把握住了这一时机,打破了美国长达40年的垄断,让世界泳坛为之惊叹。

奥运会游泳奖牌榜,美国队8金23枚奖牌,澳大利亚队7金18枚奖牌,位列奖牌榜第二,有13支代表队获得金牌。现在的世界泳坛,已经进入了群雄并起的时代,中国游泳队从东京到巴黎经历布达佩斯的挫折和低迷,再到福冈世锦赛的爆发,从亚运会的全面开花到多哈世锦赛新人挑大梁的最佳,最终在巴黎交出了一份沉甸甸的答卷,他们是世界泳坛一支不可被忽视的力量。

水上:皮划艇延续优势

在五个水上项目中,表现最佳的自然是皮划艇队,水上军团的两枚金牌全部来自皮划艇,分别是男子双人划艇500米和女子双人划艇500米。男子双人划艇500米更是实现了隔空传承,2004年、2008年,中国都拿到了这个项目的金牌,随后,在伦敦、里约和东京三个周期,男子双人划艇500米被1000米取代。直到巴黎奥运会,男子双人划艇500米重新进入奥运会,刘浩/季博文拿到金牌,维持了在这个项目中的优势。(下转第二版)



崔宸曦 本报记者 倪敏哲摄



伍鹏 本报记者 白宇摄



高钟 新华社记者 郑焕松摄



冯彬 本报记者 鹿麟摄



刘浩(左)、季博文 新华社记者 沈伯韩摄